

不得强行要求学生每天上网“打卡”



根据疫情发展情况，中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组2月27日会议明确要求大中小学、幼儿园等开学开园时间原则上继续推迟。日前，教育部办公厅印发《关于深入做好中小学“停课不停学”工作的通知》(以下简称《通知》)，就有序、有效、深入开展“停课不停学”工作再次提出指导意见。

《通知》指出，为响应习近平总书记和党中央、国务院关于坚决打赢新冠肺炎疫情防控阻击战的号召，各地教育部门和中小学校带领广大教师认真落实教育部关于中小学延期开学期间“停课不停学”有关部署要求，坚持把做好疫情防控放在首位，努力为亿万中小学生居家学习提供指导服务，取得了积极成效。

《通知》总结推广了各地前一阶段“停课不停学”的典型经验做法，为各地做好下一步工作提供借鉴参考。

一是统筹利用电视和网络资源，实现了优势互补、资源共享、全面覆盖，特别是满足了偏远农村等无网络或信号弱地区学生的学习需要；

二是统筹课程学习和战“疫”专题教育，强化爱国主义教育引领，注重将战“疫”先进事迹教育和防疫知识、生命教育、公共安全教育、心理健康教育等作为重要学习内容，引导学生正确认识人与社会、自然的关系，尊重客观世界、科学理性行事，培养学生爱党爱国爱人民爱社会主义的思想情感；

三是统筹线上学习特点和学生实际需要，防止照搬套用正常课堂教学方式、时长和教学安排，对不同年级不

同学科加强学习指导；

四是统筹用好本地资源和国家平台，指导地方和学校用好国家中小学网络云平台和中国教育电视台4频道空中课堂学习资源；

五是统筹发挥骨干教师和全体教师作用，组织优秀骨干教师进行课程录制、资源提供和线上教学指导，同时组织全体教师以多种方式广泛参与学生线上学习指导、答疑和家校沟通等工作；

六是统筹积极推进和规范实施相结合，注重及时调整规范线上教学行为，严格禁止普遍要求教师直播上课或录课，不得强行要求学生每天上网“打卡”、上传学习视频，尽量避免因打印作业或学习资料而造成家庭临时购买设备，增加学生家庭经济负担。

《通知》要求，各地要认真梳理总结前一阶段“停课不停学”的基本情况，以适当方式广泛听取教师、家长和学生等方面的意见，了解掌握学生的实际需求，分析研究存在的突出问题，加深线上教育规律与特点的认识；要加强师生之间的互动交流，最大限度地克服线上“隔空”教学存在的不足。

《通知》再次强调，各地各校要积极帮助解决线上学习条件问题，逐一排查学生线上学习条件上存在的实际困难，建立精准帮扶机制，以学校为单位“一人一策”做好关心关爱帮助工作，确保“一个都不能掉队”；要进一步密切家校沟通协作，有针对性地做好继续延期开学的宣传解释和线上学习的指导服务工作。

相关链接

警方提醒：

上网课学生注意防范 “红包返利”骗局

记者8日从长沙市公安局获悉，长沙市反电诈中心通过大数据分析发现，最近一些骗子居然盯上了上网课的中小学生，不少中小学生已经上当受骗，警方提醒广大家长和学生注意防范“红包返利”骗局。

2月底，家住湖南长沙县的女孩小雪用妈妈的手机看完网课视频，无意中发现了一个名叫“××粉丝后援团”的QQ群，喜欢追星的小雪随后加入群聊，发现群主正在组织“红包返利”的“游戏”。小雪抱着试试看的心理，加了对方QQ好友，开始参加“扫码转账返利”活动。在用其母亲的手机扫码支付300元后，对方以需要支付押金为由，让其继续扫码支付，并许诺小雪再扫码支付588元后，便可返还3888元。小雪在支付了588元之后，对方继续以各种理由拖延“返利”。

当得知小雪还是一名初中生时，对方开始套取小雪妈妈的微信账号和支付密码，并登陆小雪妈妈的微信进行转账。在转账14次共计27700多元后，对方将小雪拉黑。小雪意识到自己被骗了，于是告诉家长，小雪妈妈随后报警。

据了解，最近一段时间以来，长沙市反电诈中心已接收“红包返利”诈骗警情9起，其中7起受害人为未成年人，年龄最小的还不到12岁。由于未成年人防范意识弱，加上被骗以后不敢第一时间告诉家长，导致错过拦截止付的黄金时间。

长沙市反电诈中心提醒：家长要妥善保护好自己和孩子的手机，不要将自己手机支付密码等信息透露给孩子；要引导孩子适度娱乐，不要长时间沉迷于电子产品；提高防骗意识，不要乱点击网站链接，不要随意扫码转账。

据新华网

“中招”案例 警示身边的风险

时刻注意，莫存侥幸，防止疏漏

湖北省襄阳市疾控中心近日发布了襄阳市新冠肺炎流行病学调查案例启示录，回顾了若干新冠肺炎确诊患者的感染经过。通过案例，提醒公众要时刻注意身边的风

险。

只顾相聚一时欢 不慎难免疾病传

肖某，40岁，襄阳市高新技术产业开发区某私营宾馆老板。2月8日她与家人一起到其外甥家参加元宵节聚餐；2月11日又与家人一起到其大伯哥家聚餐。2月11日晚，肖某出现发热症状，2月16日被确诊为新冠肺炎。肖某参加的两次聚餐，共导致3个家庭出现4例确诊病例。

启示：尽管各地反复提醒聚餐是疫情传播的重要途径，可是部分群众仍心存侥幸，图一时之欢，最终后悔莫及。特殊时期，少吃一顿饭，亲情不会淡，把自己和家人的健康放在第一位。

走街串巷风险大 病毒跟着进了家

黄某，48岁，襄阳市樊城区牛首镇人。春节前后，他没有居家防护，每天四处奔走卖菜，接触的人员情况十分复杂。1月30日他出现发热症状，2月2日被确诊为新冠肺炎，而本人都不知道何时、何地被传染，致使与其有接触的30余人被隔离。

启示：出门在外，东奔西走，难免会与很多人接触，都存在被感染的风险，也威胁着自己亲友的健康安全。当前，“疫情还没过，继续家中坐”，市民仍然要把个人防护放在第一位，非必要不出门、非必要不聚集。

交通出行莫疏漏 传染就在无意间

袁某，50岁，家住襄阳市襄城区胜利街。1月22日她从南昌乘坐火车回襄阳，中途在汉口换乘至襄阳的高铁。经过事后流行病学调查，这趟高铁上与她座位间隔两排的一名乘客携带有新冠病毒（1月26日确诊新冠肺炎）。袁某2月3日出现发热、干咳、乏力、虚汗等症状，就诊后胸部CT显示肺部有感染，2月9日确诊为新冠肺炎。

启示：公共交通人员密集，如果必须出门乘坐公共交通工具，一定要加强防护措施，正确佩戴口罩，出行途中注意通风，尽量远离他人，避免接触交通工具上的物品，打喷嚏时注意用纸巾或曲肘掩住口鼻，不要用手接触口鼻和眼睛；到达目的地后要及时洗手、消毒。

心存侥幸隐实情 及时隔离很重要

周某，40岁，家住襄阳市保康县城关镇，在武汉打工。1月23日，周某等一行5人由武汉自驾车返回保康县家中，但其未主动向有关部门报告，也不按规定居家隔离，反而四处走亲访友。1月26日晚他出现发热等症状，1月29日就诊于保康县人民医院，被确诊为新冠肺炎，其走访过的亲友均被送至集中隔离观察点隔离观察。

启示：目前全国已经有起故意隐瞒真实行程而造成严重后果的案例。提醒市民明知已感染或可能感染新冠肺炎的，要主动报告，及时就医，对自己、家人和他人的生命安全与身体健康负责。对于刻意瞒报、谎报疫情者，有关部门将依法严惩。

据新华社

央企加快熔喷布产能布局

面对口罩核心材料熔喷布需求井喷，国务院国资委指导推动相关中央企业加快生产线建设、尽快投产达产，扩大熔喷布市场供给，为疫情防控提供保障。这是记者8日从国资委了解到的信息。

国机集团下属恒天集团控股企业恒天嘉华非织造有限公司（恒天嘉华）1月26日全面复工，将企业拥有的国际先进纺熔生产线迅速转产扩能，生产口罩用过滤层和内外层无纺布等，同时迅速拓展口罩生产线，目前产能已达每天110万只。此外，恒天嘉华2月20日起紧急转产熔喷过

滤材料，截至3月6日已累计生产熔喷布超609吨。

作为国内最大的医卫原料供应商，中国石化在口罩产业链中原本是最上游聚丙烯原料的生产者。疫情发生后，为保障中游熔喷布价格稳定和下游口罩产品供应，中国石化按照国资委要求，决定全面介入熔喷料、熔喷布和口罩生产，打通口罩生产全产业链。

日前，中国石化燕山石化2条熔喷布生产线一次开车成功，将尽快投产达产；在江苏，中国石化仪征化纤还有8条熔喷布生产线正加

速筹建，预计4月中旬建成投产。据了解，10条熔喷布生产线总投资约2亿元，全部投产后日产量可达18吨，可供加工成1800万只医用平面口罩。

据国资委医疗物资专项工作组消息，截至3月6日24时，中央企业当日熔喷布产量达到约26吨。“随着新的生产线建成投产，熔喷布未来一周产量有望大幅提升。”国资委医疗物资专项工作组有关负责人表示，国资委和中央企业将继续加大力度保障医用口罩生产原料等医疗物资供应。

据新华社